

**Отражение философской проблемы доказательства бытия Бога в
современных социальных сетях.**

Федотова Татьяна Евгеньевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
журналистики, Москва, Россия

E-mail: tatiana.fedotova1995@gmail.com

Сейчас социальные сети стали площадкой, где пользователи, преимущественно люди младшего поколения, могут выразить свои убеждения, поделиться мнениями, поспорить.

Как показывает анализ двух социальных сетей: самой популярной сети в мире «Facebook» и наиболее популярной в России «ВКонтакте», проблемы существования Бога и способов доказательства его бытия по-прежнему не утратили своей популярности.

Судя по количеству групп, посвященных вере, проблема особо остро стоит в России. Так, самая многочисленное сообщество «Иисус - мой друг» насчитывает на момент исследования почти 100 тысяч участников, второе по популярности «Иисус Христос - путь, истина, жизнь» - более 70 тысяч. В группе «Атеист» - 287 тысяч участников, в остальных со схожей тематикой - около 20-30 тысяч.

В то же время в группе «Jesus Christ is God», существующей в сети «Facebook», 11 тысяч участников. В группе «Atheists» - 2 тысячи. Для сравнения, на февраль 2015 года сеть «ВКонтакте» насчитывала 219 млн пользователей, в то же время «Facebook» - 1,4 млрд пользователей.

Так как я хочу рассмотреть в первую очередь те аргументы, которые приводят верующие в современном мире в пользу существования Бога, я буду опираться на российские группы, где, как выяснилось, представлен более обширный материал для изучения.

Верующие в социальных сетях делятся на две большие группы. Для первых существование Бога очевидно и не требует доказательств. Они просто недоумевают, как можно не верить в Бога. Вот примеры их комментариев: «Без Бога жизнь человека никогда не будет иметь смысла», «Пойми, что ты создан Богом и для Бога», «Улыбнись, ведь Бог с тобой везде и всегда».

Другая же группа стремится доказать всем, что существование Бога необходимо для существования мира, жизни, человека.

Доказательства существования Бога, приводимые современными верующими, схожи с теми, что были предложены еще в античности и развиты в Средневековье. Так, любимый аргумент современных пользователей - необходимое наличие высшего существа, ставшего первопричиной всего сущего. В упрощенных формах (картинках, утверждениях о том, что ничто не могло создать все) люди выражают 5 доказательств Фомы Аквинского, которые, как известно, представляют собой 5 вариантов одного и того же способа обоснования.

Вот самые типичные примеры доказательств, взятые из сети «ВКонтакте»: картинка с надписью «Атеизм - вера в то, что не было ничего, ничего ни с чем не случилось, и затем ничего магически взорвалось без причины, создав все, и затем куча всего магически перестроила себя без какой-либо причины...». Другой вариант: «Один только Бог способен на то, что происходит в нашей жизни».

Сформулированная Коперником мысль о несомненно разумном планировании и создании нашей вселенной, на мой взгляд, являющаяся дополнением к доказательствам Аквинского, также проявляется в высказываниях пользователей: «Опровергать существование

Бога так же глупо и нелепо, как если бы вы восхищались картиной, при этом пытаясь доказать, что художника не существует».

Также встречаются адаптации Пари Паскаля. Например: «А что, если Бог есть? Мы все попадем в ад!», «В окопах нет атеистов», «В падающем самолете нет атеистов».

Заметна тенденция к доступному, понятному для широких масс объяснению своих взглядов с целью привлечения большего числа сторонников. Следовательно, для защиты своего мнения пользователи не используют сложные для понимания доказательства Ансельма Кентерберийского, Декарта, Лейбница. Однако они часто используют сам факт того, что даже известные рационалисты верили в Бога, тем самым обращаясь к их авторитету. Пример: «Логика и вера несовместимы? Вспомни Декарта и Лейбница». Или: фотография Эйнштейна и других лауреатов Нобелевских премий с надписью «Мы верим в Бога! Говорят вам лауреаты Нобелевской премии в области химии, физики, физиологии и медицины».

Таким образом, споры о существовании или небытии Бога ведутся по сей день. Верующие люди пытаются с помощью различных аргументов доказать свою позицию, но, при кажущемся множестве доказательств, все они так или иначе являются упрощенными вариантами уже сформулированных несколько веков назад доказательств.

Источники и литература

- 1) Социальная сеть "ВКонтакте": vk.com
- 2) Социальная сеть "Facebook": facebook.com

Иллюстрации



Рис. 1. Одно из доказательств